
Protokół Nr 23/26 

z posiedzenia Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

 odbytego w dniu 27 stycznia 2026 r. w godz. od 13:00 do 13.45 

w sali posiedzeń Starostwa Powiatowego w Jarocinie s. 30  

 

*   *   * 

 W posiedzeniu Komisji udział wzięli członkowie komisji wg listy obecności, która stanowi 

załącznik nr 1 do protokołu.  

Nadzwyczajne posiedzenie otworzył i prowadził Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony 

Środowiska, radny Tomasz Bandyk, który na wstępie powitał wszystkich członków Komisji 

i zaproszonych gości. Stwierdził, że Komisje mogą podejmować prawomocne decyzje, gdyż zachowują 
quorum. Lista obecności załącznik nr 1. Referuje p. Sławomir Frydryszak, Referat Ochrony Środowiska 

 

Tematyka posiedzenia: 

1. Zatwierdzenie sprawozdania z działalności Komisji za rok 2025. 

2. Realizacja zadań przez Wielkopolską Izbę Rolniczą. 
3. Sprawy bieżące. 

 

Ad. pkt. 1.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - zatwierdzenie 

sprawozdania z działalności Komisji za rok 2025. Szanownych radnych, witam tutaj gości zaproszonych. 

Pana kierownika Roberta Chyżorka. I mamy tak, zatwierdzenie sprawozdania z działalności Komisji za 

rok 2025. Podpunkt drugi, realizacja zadań przez Wielkopolską Izbę Rolniczą i sprawy bieżące. Tutaj 

zatwierdzenie zapoznania z działalnością Komisji Rolnictwa za rok 2025. Mam nadzieję, że zostało 

zapisane na stronie tutaj sesja. Mam nadzieję, że wszyscy się zapoznali, czy ktoś ma do tego jakieś uwagi.  

 

Rady J. Zegar - Tak, tutaj nie jest pisane w Marszewie. Byliśmy w Marszewie na komisji wyjazdowej, 

to było w kwietniu.  

 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - tak i tam żeśmy 

rozmawiali z rolnikami o problemach, jakie występują, o innowacyjnych technologiach, jakie są 
wprowadzane w rolnictwie i po prostu jak stosować najlepszą technologię w produkcji roślinnej lub 

zwierzęcej. No i to jeszcze coś do tego, co do tej z działalności komisji.  

 

P. M. Stolecki, Starosta - Myślę, że warto tylko to odnotować, nie? W tym sprawozdanie, panie 

przewodniczący.  

 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - Dobrze, czyli 

tak, czyli to byśmy tutaj, byśmy musieli teraz zatwierdzić, tak? To sprawozdanie, to trzeba przegłosować, 
tak? Czyli będziemy głosować elektronicznie. Wszyscy jednogłośnie za, pięć osób za. Dziękuję bardzo, 

zostało zatwierdzone. 

 

Głosowano w sprawie: Zatwierdzenie sprawozdania z działalności Komisji za rok 2025. 

Wyniki głosowania ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: ZA (5) Tomasz Bandyk, Roman Dworzyński, Mariusz Stolecki, Waldemar 

Wojtkowiak, Maciej Zegar PRZECIW (0) WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) BRAK GŁOSU (0) NIEOBECNI(0) 



Ad. pkt. 2.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - realizacja 

zadań przez Wielkopolską Izbę Rolniczą. 
 

Pan Robert Chyżorek, Kierownik Biura Powiatowego, Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Jarocinie 
- dzień dobry państwu. Sprawozdanie działalności Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Jarocinie. Rada 

Powiatowa w Jarocinie składa się z ośmiu członków, po dwóch z gminy Jaraczewo. Przewodniczącym 

jest pan Bartosz Banaszak, delegatem Marcin Gościniak z gminy Jarocin. Są to gmina Żerków, Jacek 

Włoszczyk i Wojciech Szcześniak. W 2025 roku Rada Powiatowa wydała dziewięć opinii dotyczących 

rocznych planów łowieckich. Jedną opinię dotyczącą korekty rocznego planu łowieckiego, osiem opinii 

odnośnie sprzedaży gruntów rolnych Skarbu Państwa w trybie bezprzetargowym, siedem pozytywnych, 

jedna negatywna. Sformułowano czternaście wniosków poprzez Zarząd Wielkopolskiej Izby Rolniczej. 

Dwie opinie w sprawie odrolnienia, odleśnienia gruntów rolnych, jedna negatywna, jedna pozytywna 

i jedna opinia odnośnie wyrażenia zgody przez KOW wygaszenia produkcji zwierzęcej do końca trwania 

umowy dzierżawy. W 2025 roku nie było żadnej opinii odnośnie podatku rolnego z uwagi na to, że gminy 

przyjęły stawkę GUSowską i nie było żadnych opinii odnośnie egzekucji komorniczych. Do 

najważniejszych wniosków, które były złożone w 2025 należało w sprawie gruntów w Witaszycach 

należących do Instytutu Włókien Naturalnych, w sprawie wprowadzenia derogacji o płatności do 

ekoschematu integrowana produkcja rolna, w sprawie wyłączenia ekoschematów w opracowaniu planu 

naważenia i zróżnicowana struktura upraw z puli dwóch wybieralnych ekoschematów, w sprawie pojęcia 

interwencji zmierzającej do wyłączenia 30% gruntów rolnych z gospodarstwa rusko, w sprawie 

pozostawienia możliwości dokonywania papierowych zgłoszeń w systemie integrowanym IRZ, odnośnie 

uruchomienia pomocy na pokrycie kosztów bioasekuracji dla producentów drobiu, w sprawie 

aktualizacji broszury zasady doboru maszyn i urządzeń do produkcji rolnej, umożliwienia 

wnioskodawcom naboru ubieganie się o zwiększenie premii w interwencji Młody Rolnik, w sprawie 

wydłużenia terminu składania odpadów bezpośrednich, w sprawie umożliwiania rolnikom, gdzie 

przebiega CPK, składania wniosków o wydanie warunków zabudowy opracowanych w planach 

ogólnych, w sprawie czasowego zawieszenia praktyk weterynaryjnych, zamknięcia południowej granicy 

państwa w związku z zagrożeniem wstąpienia pryszczycy, w sprawie umożliwienia hodowcom 

posiadającym ponad 350 kur limitów określonych w ustawie i odstąpienia od konieczności ustawienia. 

26 lutego zorganizowaliśmy forum rolnicze powiatu jarocińskiego, wzięło w nim udział 130 osób, forum 

odbyło się w Radlinie. W 2025 roku zorganizowaliśmy również z powiatowym inspektorem weterynarii 

szkolenie z przeprowadzania oboju gospodarczego we własnym zakresie, wzięło w nim udział 35 osób. 

W 2025 roku, także wspólnie z powiatowym inspektoratem weterynarii, z którego zorganizowaliśmy w 

każdej gminie powiatu szkolenia na temat zagrożenia wstąpieniem pryszczycy, szkolenie odbyło się w 

każdej gminie powiatu w miesiącu kwietnia. W 2025 roku zorganizowaliśmy również szkolenie 

zastosowania fumigantów, szkolenia zintegrowanej produkcji rolnej, były to dwa szkolenia, w których 

wzięło udział 30 osób. W 2025 również przeprowadziliśmy kampanię bilboardową promującą żywność 
pochodzenia od lokalnych producentów, rolników i kampania ta ma na celu właśnie promowanie 

lokalnych produktów i będzie ponowiona w tym roku ze względu na umowę z krajami Merkosuru. 

Wspólnie z powiatowym, z Państwową Inspekcją Trasy oraz Komendą Powiatową Policji, 

zorganizowaliśmy również kampanię bezpieczne żniwa, podczas której pracownicy Państwowej 

Inspekcji Pracy oraz Komendy Powiatowej Policji ruszyli w teren na gospodarstwo w celu promowania 

bezpieczeństwa i pracy podczas żniw, podczas akcji rozdawaną kamizelkę odblaskowe z Logiem 

Wielkopolskiej Izby Rolniczej oraz kubki. Prowadzimy również wspólnie z Krajową Radą Izb 

Rolniczych nabór na kolonie zimowe i letnie. Kolonie te są dofinansowane z Funduszu Składkowego 

Ubezpieczeń Rolników. Są to turnusy 9-10-dniowe dla rolników ubezpieczonych w pełnym zakresie w 

Krusie. W 2025 roku uczestniczyliśmy również w dożynkach gminnych w Wojciechowie. Na 

zaproszenie pana burmistrza miasta i gminy zorganizowaliśmy stoisko promujące Samorząd Rolniczy 

oraz przygotowaliśmy grochówkę, którą rozdawaliśmy bezpłatnym uczestnikom wydarzenia. 



19 września zorganizowaliśmy wyjazd dla rolników na Targi Agro Show w Bednarach, na którym mieli 

możliwość zapoznania się z nowoczesnym parkiem maszynowym, z ofertą firm oraz także na stoisku 

Wielkopolskiej Izby Rolniczej możliwość spotkania bezpośredniego z prezesem Izby Rolniczej, panem 

Mieczysławem Łuczakiem. Współpracujemy również z gminami, które bezpłatnie użyczają nam sale na 

szkolenia. Fora rolnicze rozpowszechniają informacje o najważniejszych dokumentach, wydarzeniach, 

które dotyczą rolników oraz pomagają nam przy organizacji wyborów do Izb Rolniczych. Przy krajowej 

Radzie Izb Rolniczych działa również Krajowa Rada Młodych Rolników. Tu pan przewodniczący 

Bartosz Banaszak pełni funkcję na bieżącą kadencję pierwszego zastępcy przewodniczącego. Ponadto 

działamy na stronie Facebook. Wydajemy bilety siewca i naszą działalność można znaleźć na naszej 

stronie internetowej. Prowadzimy również działalność doradczą poprzez spółkę RolWir. Są tu m.in. 

pomoc w wypełnianiu wniosków o dopłatę bezpośrednie, plany nawozowe, materiał siewny, bieżąca 

dokumentacja w gospodarstwie. Prowadzimy również szkolenia z zastosowania fumigantów, 

integrowanej produkcji oraz różnorakie online dla zainteresowanych rolników. Dziękuję za uwagę.  
 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - dziękuję 
bardzo za prezentację. Czy ze strony Państwa radnych są pytania tutaj do kierownika?  

 

Radny M. Zegar – czy są na terenie powiatu strefy ptasiej grypy?  

 

Pan Robert Chyżorek, Kierownik Biura Powiatowego, Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Jarocinie 
- W tej chwili nie ma u nas strefy ptasiej grypy, więc nie ma zakazu utrzymywania w zamknięciu. 

Najbliższa strefa obejmuje bodajże Chrzan. Dopóki wirus nie wystąpi gdzieś w naszej bliższej okolicy, 

to na razie nie mają się czego obawiać.  
 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - tutaj 

w powiecie średzkim wystąpiła ptasia grypa. Ona tutaj uderzyła aż do Wolicy Nowej w RKAP-ie chyba 

utylizowali, wszystko gazowali drób.  

 

Pan Robert Chyżorek, Kierownik Biura Powiatowego, Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Jarocinie 
- I tutaj wystąpiła też w okolicy Środy. Właśnie tam też bardzo dużo tam było tych kur gazowanych, tych 

kurników. Tu jest na pograniczu, tak zgadza się.  
 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - Dobrze, 

dziękuję. Czy ktoś jeszcze ma jakieś pytania, uwagi?  

 

Radny R. Dworzyński - w 2025 roku Izba wystąpiła o 30% gruntów przekazanie w stronę rolników 

indywidualnych. Na jakim to jest etapie? Czy to poszło do ministerstwa? I na jakim to jest etapie? Czy 

są jakieś szanse na odzyskanie, czy pozyskanie tych 30% z gospodarstwa Rusko?  

 

Pan Robert Chyżorek, Kierownik Biura Powiatowego, Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Jarocinie 
- tak, wystąpiliśmy z pismem. Ten wniosek poszedł równorzędnie do wszystkich tutaj posłów z terenu 

regionu. I zgodnie z napływającymi informacjami w 2026 i 2027 z tego terenu ma być wydzielone 500 

hektarów, które mają być przeznaczone do dzierżawy dla rolników indywidualnych. Do dzierżawy, bo 

ogólnie obowiązuje jakby zakaz sprzedaży. Gospodarstwo Rusko nie obowiązywała ta ustawa 30%, ze 

względu na to, że to była tam spółka Skarbu Państwa. Ale jednak my tu jako samorząd rolniczy staramy 

się, żeby w związku z głodem ziemi, żeby coś tam z tej dzierżawy spadło. Bo w 2026 roku, czyli w 

bieżącym, ta umowa dzierżawy wygasa. I przy okazji właśnie zawierania przez wnioskodawcę nowej 

umowy, próbujemy coś tam wydzielić dla rolników. Tak, tam jest założenie takie, że w pierwszym etapie 

około 220 hektarów i w drugim 280 ma zostać wydzielone.  



Radny R. Dworzyński - ale 30% to powinno być znacznie więcej, nie?  

 

Pan Robert Chyżorek, Kierownik Biura Powiatowego, Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Jarocinie 
-  powinno, ale tutaj właśnie ministerstwo się zasłania, ze względu na to, że to była ta spółka strategiczna. 

Jej te 30% nie obowiązuje. No i tutaj już dzierżawca część gruntów wykupił. Każde koło Łowiecka, żeby 

prowadziła działalność, musi do nas wystąpić z planem łowieckim, który oceniamy, jaki mają procent 

strat, wypłaty, szkód. No i jeśli jest znaczący wzrost, że tak powiem odszkodowany, albo strat, które 

spowodują zwierzęta, wtedy możemy negatywnie zaopiniować ten plan łowiecki i wtedy jest takie koło 

łowieckie pod taką jakby specjalną kuraturą nadleśnictwa, nie. Chciałem poinformować, że Forum 

Rolnicze będzie w tym roku na terenie gminy Kotlin. Jesteśmy na etapie ustalenia miejsca i terminu. 

Zapraszamy Pana Przewodniczącego i wszystkich radnych. Jak będzie ustalone miejsce i termin, to 

wyślemy zawiadomienie. W tym roku robimy jako ostatni powiat, bo ma być u nas forum 

podsumowujący cały cykl. Zaproszenie w najbliższym czasie, jak ustalimy do końca lokalizację.  
 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - Dziękuję 
bardzo. Czy ktoś jeszcze jakieś pytania? Dziękuję, nie widzę.  
 

Ad. pkt. 3.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, radny Tomasz Bandyk - Sprawy 

bieżące. Jeżeli ktoś ma jakieś pytania, wolne wnioski, proszę bardzo o głosy. Nie widzę, czyli dziękuję 
i zamykam posiedzenie Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska. 

 

 

Przewodniczący 

Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

 

Tomasz Bandyk 

 

Protokołowała: 

 

E. Wielińska 

 

 


